

京沪带头表态:三令牌把住土地“闸门”

□本报记者 于祥明

昨天,京沪土地督察局局长表示,用好国家赋予的“提出纠正意见”、“提出整改意见”、“责令限期整改和暂停用地审批”的三道令牌,严格土地管理、震慑违法滥占乱用土地。

志全指出,“提出纠正意见”、“提出整改意见”、“责令限期整改和暂停用地审批”,是国家赋予土地督察的三道令牌,也是发挥土地督察作用、严格土地管理、震慑违法滥占乱用土地的有力武器。他表示,土地督察面对的省级政府位高权重,面临的情况错综复杂,一定要以国家和人民利益为重,

敢于坚持原则,敢于迎难而上。樊志全透露,将建章立制,严格要求,搞好土地督察制度建设,建立起重大用地项目报告制度。各地耕地保护责任目标完成情况,重大项目开工、竣工的情况,重大的土地“招拍挂”活动,发现重大违法用地案件等情况,各省(区、市)要向督察局报告,

以便及时派出督察人员到现场巡视和检查。他还表示,要善于利用经济手段,在有关经济活动中发现和制止涉及土地利用和土地管理中的问题。

“在听取汇报和督察的主要活动中,我们始终坚持以督察对象是省、市政府,坚持由省、市长直接汇报工作情况,与省、市长面对面交换意见。”国家土地督察上海局局长张乃贵表示,要把土地督察工作主动权,省、市政府领导作为督察对象的代表,不能取代,不能缺位,不能混淆。

首部《中部蓝皮书》昨日发布

范恒山:中部崛起根本在体制一体化

□本报记者 薛黎

昨日,《2006:中部地区发展蓝皮书》首发式暨中部发展与合作论坛在北京召开,蓝皮书主编、湖北省社科院院长赵凌云说:“今年作为中部崛起战略实施的开局之年,这个开局是良好的。”但他同时表示,中部崛起虽然开局良好,但中部地区之间各省市之间还要加强合作。

与会专家、官员更是一针见血指出,行政体制改革对中部崛起有着决定性的意义,中部崛起有待解决体制困局。

蓝皮书指出,近几年,中部地区全国的经济地位出现下降趋势,GDP增长率远低于环渤海、长三角、珠三角和西部地区。2005年,中部地区GDP增长率为15.45%,虽略高于全国平均的14.04%,但却远低于环渤海地区及珠三角。

面对中部地区经济地位的下降,国家发改委地区司司长范恒山强调,中部区域协调发展最根本的东西是体制一体化,而不是目前这样满足于在各自一亩三分地上做文章。

记者了解到,在中部合作和一体化发展过程中,行政管理体制带来的障碍的确不小。

以湖南省长株潭公交一体化为例,早在1999年湖南就提出公交一体化方案,但一直没有下文。虽然今年2月底曾再次确立了实施方案,但记者了解到最新消息是“拟于下月底开通”。

事实是,随着近年来交通条件的改善,株洲和湘潭之间的车程仅需10多分钟,长沙到两地也不到半个小时,可是三地居民往来仍换乘长途客运车辆,可谓费时费力费钱。

到底是什么阻碍了公交一体化的进程?湖南省长株潭经济一体化领导小组办公室处长刘怀德博士告诉记者:“城市公交不以盈利为目的,由城建部门主管,而长途客运是盈利的,由交通部门主管,如果要把握目前三地间的长途运输改为公共交通,涉及到相关部门间的利益调整。”

范恒山说:“无论哪个地区在推进区域协调发展的过程中必须把体制创新放在突出重要的位置。”他认为,要体制创新,就需要中部地区各省份、各级行政机构本身推进职能转变,推进行政体制改革。



长株潭公交一体化经过重重阻力,或有望在下月实现 资料图

长株潭:当一体化走到第二步

□本报记者 何鹏

展开湖南地图,东北部的长沙、株洲、湘潭三市呈“品”字型分布,湘江水道南北贯通。

上世纪80年代初,时任湖南省政协委员、湖南省社科院副院长的张萍大胆设想,建设长株潭经济特区。然而囿于当时观念所限,该计划仅实践了两年就被迫叫停,十几年后,才又被提起。

2005年底,湖南省政府正式公布《长株潭城市群区域规划》,提出到2020年,长株潭区域城镇化水平达到60%至62%,人均GDP达到8万元人民币以上,发展成为华中经济圈中具有举足轻重地位,在大陆具有很强竞争力的组团式的特大型城市化地域之一。

“有了共识,长株潭一体化终于迈出关键第一步。”湖南省社科院原副院长张萍感慨道。

文章还指出,三地产业发展主要还是各搞各的,没有从长株潭整体出发来发展各自的产业,低水平重复建设等于是浪费了资源,增加了成本。

产业的重组,使长株潭三地开始觉醒。2005年底,《长株潭城市群区域规划》正式公布,规划打破原有格局,对三市的产业布局进行合理分工。

按照规划,长沙将作为长株潭最具潜力的产业增长中心,以高新技术产业和第三产业为重点;株洲将依托自身的交通中心地位,重点改造提升交通设备制造、有色冶金、化工等产业;湘潭则加速机电、建材、纺织及原料等传统工业的优化升级。

与20年前的情形截然相反,目前湖南上下打造长株潭城市群的认识不仅空前一致,而且湖南的其他城市也纷纷急于搭上这班刚刚启动的“快车”。

张萍:守望长株潭

□本报记者 何鹏

张萍53岁时提出建立长株潭城市群,24年后,77岁的他终于实现了梦想的第一步。

1982年12月的湖南省政协四届六次会议上,时任省政协委员的张萍以提案形式提出“把长沙、株洲、湘潭在经济上联结起来,逐步形成湖南的综合经济中心”的建议,引起强烈反响。

顺应形势发展,1985年湖南成立了“长株潭经济一体化”办公室,张萍任主任。

“当时建立了12个部门的行业联席会议,召开了3次市长联席会议,许多有关区域一体化发展的工作都形成了制度。”

然而在同年湖南省第五次党代会和1986年的省人代会上,一些代表对一体化提出异议。由于认识不一致,长株潭一体化被迫搁置。

1996年,张萍从湖南省社科院副院长的岗位上离休下来,他联系了一批老领导、老专家,成立了长株潭发展研究会。2001年12月,他以研究会的名义主办了“首届长株潭城市群发展论坛”。

2005年底,历时3年、由400多位专家直接参与规划的《长株潭城市群区域规划》,经湖南省人民政府批准,正式对外公布。

民航总局:航班延误率高或被取消航线经营权

前11月民航业实现主营业务收入2084.9亿元,其中中航集团盈利最多



民航总局表示,航班正常率将与航线经营权挂钩 资料图

□本报记者 索佩敏

昨日,民航总局对航班延误问题再下重令。

中国民航总局局长杨元元昨日在全国民航工作会议上透露,民航总局明年要把航班正常率与航线经营权挂钩,制定具体标准,对航空公司在规定时间内平均延误率或平均延误时间长的航线或航班,要取消其经营权。这就意味着,航空公司如果在某一航线上延误率较高,就可能被“剔除”出该航线市场。

此外,记者从全国民航工作会议了解到,中国民航全行业2006年累计完成旅客运输量预计超过1.6亿人次,比上年同比增长15.9%。中航集团成为国内航空集团盈利最多的企业。

杨元元表示,今年民航全行业运输总周转量、旅客运输量和货邮运输量预计可分别达到302亿吨公里、1.6亿人次和342万吨,分别比2005年增长15.7%、15.9%和11.5%。

杨元元公布,1至11月份,民航全行业累计实现主营业务收入2084.9亿元,利润总额为90.1亿元,比去年同期提高30.7亿

元。其中,航空公司实现主营业务收入1467亿元,利润总额为47.3亿元,比去年同期提高21.4亿元。

1至11月份,国航母公司中航集团成为国内盈利最多的航空集团,达到39.7亿元;而旗下国航也有不俗表现,分别在国际航线和港澳航线的客座率中居首位,达到客座率75.9%和70.3%,民营航空春秋则凭借低票价优势成为国内航线客座率最高的公司,达到95.3%。全国民航机场实现主营业务收入为183.4亿元,利润总额达30.2亿元。其中上海机场集团赢利16.9亿元,名列第一。

台湾南部海域发生7.2级地震

□综合新华网电

据我国地震台网测定,北京时间12月26日20时26分和34分,在南海海域(北纬21.9度,东经120.6度)发生7.2、6.7级地震。震中距大陆最近海岸线约350公里,距台湾陆地约15公里。

来自中国地震局的消息称,发生在台湾南部海域的地震,福建省、广东省普遍有感,其中福州、厦门、漳州、泉州、广州、深圳、汕头以及香港、澳门等地地震感较强,但尚未收到有关破坏的消息。

此次地震因距离我国大陆较远,初步判断不会有明显破坏。有震感的地区的政府和地震部门正在通过媒体向社会发布地震信息,做好稳定社会的工作。

物权法草案不保护非法财产

□据新华社电

全国人大常委会组成人员在分组审议物权法草案时表示,依照物权法草案的有关规定,只有合法的财产才会受到法律保护;非法财产不但受法律保护,相关责任人还要承担相应的法律责任,包括民事责任、行政责任甚至刑事责任。

2002年,党的十六大提出,要“完善保护私人财产的法律制度”。2004年,十届全国人大二次会议通过的宪法修正案规定,“公民的合法的私有财产不受侵犯”。

目前正在审议的物权法草案则规定:“国家、集体、私人的物权和其他权利人的物权受法律保护,任何单位和个人不得侵犯。”与此同时,物权法草案还突出了对国有资产

的保护,以切实防止国有资产流失。这些规定,既体现了对不同物主体实行平等保护的原则,也体现了现行宪法的精神。

全国人大常委会委员柳斌说:“有一些同志在讨论当中认为对私有财产应当进行明确的界定,并认为有一些人的财富不是通过合法手段取得的,所以不应制定法律来保护私有财产。其实这个问题在物权法草案中讲得很清楚,法律草案中有3条对私人财产进行界定,强调保护的是合法收入、合法财产。从法律条文来讲,草案并没有对不合法的收入予以保护提供任何依据。”

“一般来讲,制定各种法律保护财产时,前提就要求财产合法。法律是不保护非法财产的。”全国人大常委会委员王英凡说。

环保总局局长周生贤

水污染物排放总量已超环境容量

□据新华社电

环保总局局长周生贤26日说,虽然水污染防治工作取得了一定进展,但水环境形势依然十分严峻,主要水污染物排放总量明显超过环境容量,人民群众对水污染事件的反映和投诉越来越多。

周生贤是在向十届全国人大常委会第二十五次会议报告当前水环境形势和水污染防治工作情况时作上述表示的。

周生贤还表示,“要大力推进水价改革,积极落实污水处理收费政策。”他要求,所有城镇

都要开征污水处理费,并逐步提高收费标准,原则上达到每吨污水处理费0.8元。

“2008年年底前,所有自备水源用户都要开征污水处理费。”周生贤指出,凡收费不到位的地方,当地财政要对运营成本给予补助。

他还要求各地要落实国家在污水处理设施建设方面给予的土地、税收等优惠政策。同时,推进城镇污水处理单位改制转企,实行特许经营,并强化监管。

此外,周生贤还透露,“目前,全国有3亿农村人口存在饮用水不安全问题。”

国家执行威慑机制完成基础工程竣工

最高法再度重拳出击“执行难”

□本报记者 何鹏

法院系统再度向“执行难”问题挥出重拳。记者近日从最高人民法院获悉,自明年1月1日起,全国法院执行案件信息管理系统将正式运行,届时社会公众可以通过网络查询被执行人的不良信用记录,此举标志着国家执行威慑机制基础性工作完成。

执行难是长期困扰人民法院执行工作的顽症。经过深入细致的调查分析,最高法院认为,执行难的根本原因在于缺乏一套有效促使当事人自觉履行义务的机制。因此,最高人民法院决定建立全国法院执行案件信息管理系统暨国家执行威慑机制。

最高人民法院新闻发言人倪寿明说,国家执行威慑机制是指人民法院联合公安、工商、银行、出入境管理、房地产管理等部门,对拒不履行法定义务的被执行人,通过限制其进行工商登记、贷款、投资、出境、购房、取得有关荣誉等方法,促使其自动履行生效裁判。

作为国家执行威慑机制的基础性信息平台,全国法院执行案件信息管理系统正式运行以后,全国各级法院将把每年执行的200多万件案件的基本信息、进展情况、所采取的措施、司法限制措施等内容及时录入到数据库中,以适当方式提供给案件当事人和社会公众查询。

内蒙古:有偿出让采矿权970宗

□本报记者 于祥明

昨天,记者从国土资源部获悉,今年内蒙古自治区有偿出让探矿权156宗,成交价款1.5亿元,有偿出让采矿权970宗,成交价款1.5亿元。并且,今年内蒙古已征收矿业权价款和使用费达15.6亿元,超过历年征收总额,市场配置资源的基础性作用充分发挥。

地矿工作新体制正在建立。

白盾表示,目前内蒙古整顿和规范矿产资源开发秩序工作基本完成,治散工作进展顺利,治本工作正全面展开。在全面实施矿产资源总体规划的基础上,编制了重点矿种、重点地区、重要成矿区(带)等勘查规划,以及17个矿区的矿业权设置方案,计划到2007年年底,全面完成所有矿种的资源整合工作,到2010年,全区煤炭生产企业控制在200家以内,资源回收率提高到60%以上。